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第Ⅰ卷

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1．若集合A＝｛x｜
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＞－1｝，集合B＝｛x｜1＜＜9}，则（CRA）∩B＝

    A．（0，1]       B．[1，2）        C．（1，2）         D．（0，1）
2．实数
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（a为实数）的共轭复数为

    A．1            B．－5            C．－1             D．－i

3．等比数列{
[image: image4.wmf]n
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}中，a2＝9，a5＝243，则a1与a7的等比中项为

    A．±81         B．81             C．－81            D．27

4．以下四个命题中

    ①为了了解800名学生的成绩，打算从中抽取一个容量为40的样本，考虑用系统抽样，

      则分段的间隔k为40；

    ②线性回归直线
[image: image5.wmf]ˆ
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恒过样本点的中心（
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，
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）；

③随机变量ξ服从正态分布N（2，
[image: image10.wmf]2
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）（σ＞0），若在（－∞，1）内取值的概率为0．1，
则在（2，3）内的概率为0．4；

    ④概率值为零的事件是不可能事件．其中真命题个数是

    A．0            B．1              C．2               D．3

5．已知平面上不共线的四点O，A，B，C，若[image: image11.png]


，则[image: image12.png]


等于
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    A．3            B．4              C．5               D．6
6．由曲线y＝
[image: image13.wmf]2
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－2x与直线x＋y＝0所围成的封
闭图形的面积为

    A．
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    C．
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7．执行如图所示的程序框图，输出的n的值为

    A．10           B．11

    C．12           D．13

[image: image218.png]


8．设等差数列{
[image: image18.wmf]n
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}的前n项和为
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，若S6＞S7＞
S5，则满足
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＜0的正整数n的最小值为

A．12          
B．13

C．14           
D．15

9．某四面体的三视图如图所示，则该四面体的体积是

    A．2

    B．8

    C．
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    D．[image: image22.wmf]16
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10．设当x＝θ时，函数f（x）＝2cosx－3sinx取得最小值，则tanθ等于

    A．
[image: image23.wmf]2
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11．已知双曲线
[image: image27.wmf]22
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的左、右焦点分别为F1，F2，过F1做圆
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的切线分别交双曲线的左、右两支于点B，C，且｜BC｜＝｜CF2｜，则双曲线的渐近线方程为

    A．y＝±3x      B．y＝
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12．定义在（－1，＋∞）上的单调函数f（x），对于任意的x∈（－1，＋∞），f[f（x）－x
[image: image32.wmf]x
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]＝0恒成立，则方程f(x)－
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＝x的解所在的区间是

    A．（－1，－
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第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两部分．第13题～第21题为必考题．每个试题考生都必须作答．第22题～第24题为选考题,考生根据要求作答．

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分．

13．若函数f（x）＝
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奇函数，则a的值为___________．

14．若实数x，y满足约束条件[image: image39.wmf]4,
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的最小值为____________．

15．4个半径为1的球两两相切，该几何体的外切正四面体的高是______________．

16．已知数列{
[image: image41.wmf]n
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}的通项公式
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，则数列{
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}的前n项和
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＝__________．

三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．
17．（本小题满分12分）
设△ABC的内角A，B，C的对边分别为a，b，c，且满足sinA＋sinB＝（cosA＋cosB）
sinC．

   （Ⅰ）求证：△ABC为直角三角形；

[image: image219.png](% 18 48)



   （Ⅱ）若a＋b＋c＝1＋
[image: image46.wmf]2

，求△ABC面积的最大值．

18．（本小题满分12分）
如图，PA⊥平面ADE，B，C分别是AE，DE的中点，
AE⊥AD．AD＝AE＝AP＝2．

   （Ⅰ）求二面角A－PE－D的余弦值；

 （Ⅱ）点Q是线段BP上的动点，当直线CQ与DP所成
的角最小时，求线段BQ的长．

19．（本小题满分12分）
某农庄抓鸡比赛，笼中有16只公鸡和8只母鸡，每只鸡被抓到的机会相等，抓到鸡然
后放回，若累计3次抓到母鸡则停止，否则继续抓鸡直到第5次后结束．

   （Ⅰ）求抓鸡3次就停止的事件发生的概率；

 （Ⅱ）记抓到母鸡的次数为ξ，求随机变量ξ的分布列及其均值．

20．（本小题满分12分）
[image: image220.png]


如图，F1，F2是椭圆C： 
[image: image47.wmf]22
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的左、右两个焦点，｜F1F2｜＝4，长轴长为6，
又A，B分别是椭圆C上位于x轴上方的两点，且满足
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 （Ⅰ）求椭圆C的方程；

   （Ⅱ）求直线AF1的方程；

   （Ⅲ）求平行四边形AA1B1B的面积．
21．（本小题满分12分）

    已知函数f（x）＝1－x＋lnx

   （Ⅰ）求f（x）的最大值；

   （Ⅱ）对任意的x1，x2∈（0，＋∞）且x2＜x1是否存在实数m，使得
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＞0恒成立；若存在，求出m的取值范围；若不存在，说明理由：

   （Ⅲ）若正数数列{
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}满足
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，数列{
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}的前n项和为
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试比较2
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的大小并加以证明．

[image: image221.png]


请考生在22、23、24题中任选一题作答，如果多做．则按所做的第一题计分。作答时请写清题号．

22．（本小题满分10分）选修4—1：几何证明选讲

    如图，已知AB是⊙O的弦，P是AB上一点．

   （Ⅰ）若AB＝6
[image: image62.wmf]2

，PA＝4
[image: image63.wmf]2

，OP＝3，求⊙O的半径；

   （Ⅱ）若C是圆O上一点，且CA＝CB，线段CE交AB于D．
求证：△CAD～△CEA．

23．（本小题满分10分）选修4—4：坐标系与参数方程选讲

在直角坐标系xOy中，曲线C的参数方程为
[image: image64.wmf]33
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（θ为参数），以原点O为
起点，x轴的正半轴为极轴，建立极坐标系，已知点P的极坐标为（2，－
[image: image65.wmf]3
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），直线l
的极坐  标方程为ρcos（
[image: image66.wmf]3
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   （Ⅰ）求点P到直线l的距离；

   （Ⅱ）设点Q在曲线C上，求点Q到直线l的距离的最大值．

24．（本小题满分10分）选修4—5：不等式选讲

    设函数f（x）＝｜x＋a｜－｜x＋1｜．

   （Ⅰ）当a＝－
[image: image67.wmf]1
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时，解不等式：f（x）≤2a；

   （Ⅱ）若对任意实数x，f（x）≤2a都成立，求实数a的最小值．
河南省八市重点高中质量检测试题

理科数学参考答案

一、选择题（每小题5分）

1. B　　2. C　　3. A  　　4. C　　  5. A　　 6. D

7. C　　8. B　　9. C 　　10. C 　　11. C 　　12. A  
二、填空题（每小题5分）
13. -2       14. 
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       15. 
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三、解答题

17. 解：（Ⅰ）因为sinA+sinB=（cosA+cosB）sinC，  由正、余弦定理，得

a+b=
[image: image71.wmf]222222
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c  …………………………………………………2分

化简整理得（a+b）（a2+b2）=（a+b）c2

因为a+b＞0，所以a2+b2=c2  ……………………………………………………………4分

故ΔABC为直角三角形. 且∠C=90°  ……………………………………………………6分

（Ⅱ）因为a+b+c=1+
[image: image72.wmf]2

，a2+b2=c2，

所以1+
[image: image73.wmf]2

=a+b+
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（2+
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　　当且仅当a=b时，上式等号成立   所以
[image: image79.wmf]ab

≤
[image: image80.wmf]2
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. ……8分

故SΔABC=
[image: image81.wmf]1
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ab≤
[image: image82.wmf]1
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×
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 ……………………………………………………………10分

即ΔABC面积的最大值为
[image: image84.wmf]1
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  ……………………………………………………………12分
18. 解：以{eq \o(AB,\s\up6(→))，eq \o(AD,\s\up6(→))，eq \o(AP,\s\up6(→))}为正交基底建立空间直角坐标系Axyz，则各点的坐标为

B(1,0,0)，C(1,1,0)，D(0,2,0)，P(0,0,2)．  ………………………………………………2分

（Ⅰ）因为AD⊥平面PAB，所以eq \o(AD,\s\up6(→))是平面PAB的一个法向量，eq \o(AD,\s\up6(→))＝(0,2,0)．

因为eq \o(PC,\s\up6(→))＝(1,1，－2)，eq \o(PD,\s\up6(→))＝(0,2，－2)．

设平面PED的法向量为m＝(x，y，z)，

则m·eq \o(PC,\s\up6(→))＝0，m·eq \o(PD,\s\up6(→))＝0，

即
[image: image85.wmf]20,

220.

xyz

yz

+-=

ì

í

-=

î

令y＝1，解得z＝1，x＝1.

所以m＝(1,1,1)是平面PCD的一个法向量． …………………………………………4分

从而cos〈eq \o(AD,\s\up6(→))，m〉＝eq \f(\o(AD,\s\up6(→))·m,|\o(AD,\s\up6(→))||m|)＝eq \f(\r(3),3)，

所以二面角
[image: image86.wmf]APED
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的余弦值为eq \f(\r(3),3)  ………………………………………………6分

（Ⅱ）因为eq \o(BP,\s\up6(→))＝(－1,0,2)，设eq \o(BQ,\s\up6(→))＝λeq \o(BP,\s\up6(→))＝(－λ，0,2λ)(0≤λ≤1)，

又eq \o(CB,\s\up6(→))＝(0，－1,0)，则eq \o(CQ,\s\up6(→))＝eq \o(CB,\s\up6(→))＋eq \o(BQ,\s\up6(→))＝(－λ，－1,2λ)，

又eq \o(DP,\s\up6(→))＝(0，－2,2)，

从而cos〈eq \o(CQ,\s\up6(→))，eq \o(DP,\s\up6(→))〉＝eq \f(\o(CQ,\s\up6(→))·\o(DP,\s\up6(→)),|\o(CQ,\s\up6(→))||\o(DP,\s\up6(→))|)＝eq \f(1＋2λ,\r(10λ2＋2)).

设1＋2λ＝t，t∈[1,3]， …………………………………………………………………6分

则cos2〈eq \o(CQ,\s\up6(→))，eq \o(DP,\s\up6(→))〉＝eq \f(2t2,5t2－10t＋9)＝eq \f(2,9\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,t)－\f(5,9)))2＋\f(20,9))≤eq \f(9,10)  ………………………………8分

当且仅当t＝eq \f(9,5)，即λ＝eq \f(2,5)时，|cos〈eq \o(CQ,\s\up6(→))，eq \o(DP,\s\up6(→))〉|的最大值为eq \f(3\r(10),10).

因为y＝cos x在eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(π,2)))上是减函数，此时直线CQ与DP所成角取得最小值． ……10分

又因为BP＝eq \r(12＋22)＝eq \r(5)，所以BQ＝eq \f(2,5)BP＝eq \f(2\r(5),5)  …………………………………12分

19. 解：（Ⅰ）由题意，抓到母鸡的概率为eq \f(1,3)，抓鸡 3次就停止，说明前三次都抓到了母鸡，则抓鸡3次就停止的事件发生的概率为P＝
[image: image87.wmf]3
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＝eq \f(1,27)  ………………………………4分

（Ⅱ）依题意，随机变量ξ的所有可能取值为0,1,2,3，则

P(ξ＝0)＝Ceq \o\al(0,5)·
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＝eq \f(32,243)，

P(ξ＝1)＝Ceq \o\al(1,5)·eq \f(1,3)·
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＝eq \f(80,243)，

P(ξ＝2)＝Ceq \o\al(2,5)·
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＝eq \f(80,243)，

P(ξ＝3)＝Ceq \o\al(3,3)·
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＋Ceq \o\al(2,3)·
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 ·eq \f(1,3)＋Ceq \o\al(2,4)·
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·eq \f(1,3)＝eq \f(17,81)  ……………8分

随机变量ξ的分布列为
	ξ
	0
	1
	2
	3

	P
	eq \f(32,243)
	eq \f(80,243)
	eq \f(80,243)
	eq \f(17,81)


  ……………………………………………………………………….10分
 随机变量ξ的均值为E(ξ)＝eq \f(32,243)×0＋eq \f(80,243)×1＋eq \f(80,243)×2＋eq \f(17,81)×3＝eq \f(131,81)  …………………12分
20．解：（Ⅰ）由题意知
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所以椭圆方程为
[image: image100.wmf]22

1

95

xy

+=

  …………………………………………………………4分
（Ⅱ）设直线
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（Ⅲ）因为
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所以四边形
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21. 解析：（Ⅰ）由题意得：
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